
Povr
hovì aktivní látky (surfaktanty) s.4
m13surfa
e a
tive (a
ting) agentsni¾ují povr
hové napìtíobv. hydro�lní þhlavièkaÿ (-COOH aj.) a hydrofobní þo
ásekÿ (uh-lovodíkový: 0.205 nm2/molekulu)

Pøíklad. Kolik bublin o prùmìru 5 
m je mo¾né teoreti
ky vytvoøit z mý-dlové vody z 1 g mýdla (C17H35COONa)? 25000

Rozestírání s.3
m13Na povr
hu tuhé látky:

Youngova rovni
e: souèet vektorù mezifázový
h napìtí je nulový

γsg = γls+ γlg cos θRozestírání: γsg > γls+ γlgNa povr
hu kapaliny:

Kapka: γBC < γAB+ γAC, rozestírání: γBC > γAB+ γAC

Osmóza s.7
m13

1=ro
zpou¹t
ìdlo

µ•
1(pA) = µ1(pA,1) = µ1(pB, x1)

id.roztok
= µ1(pB,1) +RT ln(1− x2)

V1m=const, x2≪1
= µ1(pA,1) + V1m (pB − pA)︸ ︷︷ ︸

−RTx2
posm (nìkdy se znaèí π)

⇒ V1mposm = RT
n2

n
⇒ posm = c2RT (van't Ho�; soli: c2 = cionty)Pøíklad. Vypoètìte minimální tlak potøebný k odsolení moøské vody zateploty 300K reverzní osmozou a minimální energii potøebnou k výrobì1m3 sladké vody. Kon
entra
e iontù v moøské vodì je 1.12mol dm−3. 28bar;2.8MJ

Povr
hové napìtí kapalin s.2
m13Tlak v kap
e o polomìru r:

pLaplaceův = puvnitř − pvenku =
2γ

rKapilární eleva
e/deprese v ka-piláøe o polomìru r

h =
cos θ 2πr γ

πr2 ρg
=
2γ cos θ

rρg

θ = kontaktní úhel (úhel smáèení)Pøíklad. Jak velké mohou být maximálnì póryv liste
h 10 m vysokého stromu? Povr
hové na-pìtí vody je γ = 72mNm−1. d=2.9µmPøíklad. Jak velká je tlou¹»ka kalu¾e rtuti, kte-rou opatrnì rozlijeme na rovnou nesmáèivoupodlo¾ku? γ = 0.485Nm−1, ρ = 13.6g 
m−3. 3.8mmMetody výpoètu: rovnováha sil, minimaliza
e energie

Mìøení povr
hového napìtí s.6
m13

Fázová rozhraní s.1
m13druhy: l/g l/l

︸ ︷︷ ︸
s/g s/l s/smobilníPøíklad. Kolik % molekul vody je na povr
hu kapièky mlhy o prùmìrua) 0.1mm (hrani
e viditelnosti okem) b) 200 nm (hrani
e viditelnostiopti
kým mikroskopem)? 0.002%,1%Mezifázová energie (povr
hové napìtí)

γ =

(
∂G

∂A

)

T,p

dG= dWrozhr = γdA
l/l, l/g
= γℓdxPovr
hové napìtí kapalin s rostou
íteplotou klesá. V kriti
kém bodì je nulové.Mezifázová energie krystalu závisí na smìru.Pøíklad. Jaká energie je potøeba na rozdr
ení krystalu ku
hyòské soli(1 
m3) na prá¹ek o velikosti èásti
 1 µm? Povr
hová energie (krystalovéroviny 100) je asi 2.6 Jm−2. 16J

Kelvinova rovni
e s.5
m13

(

∂ ln f

∂p

)

T

=
Vm

RTPøevod (1 mol) látky z kapaliny s rovinným rozhraním do kapek opolomìru r. Tlak se zvìt¹í o 2γ/r a fuga
ita z f∞ na fr:

ln
fr

f∞
=
2γVm

RTr

⇒ tlak nasy
ený
h par nad kapkou je vìt¹í / v bublinì je men¹í

ln
psr
ps∞
=+−

2γ V
(l)
m

RTrPøíklad. Tlak nasy
ený
h par vody je 3.15 kPa pøi 25 ◦C. Jak se zmìnínad membránou o velikosti pórù 100 nm? γvoda = 72mNm−1. smáèí:3.08kPa,nesmáèí:3.22kPa


